Esercitazioni sulla parabola

[ 15 | Una parabola di equazione y = ax? passa per il punto P(—1;5). Quanto vale a?

Le coordinate di P devono verificare I'equazione della parabola, quindi le sostituiamo axe a y.

=a () -

a=>5.

EEl Laparabola di equazione y = ax® passa per P(z; - -23—) Quanto vale a?
.0

Trova I'equazione della parabola con asse coincidente con I'asse y, vertice rlell’origine e passante per il punto

o A(2;12).

LEGGI IL GRAFICO Trova le equazioni delle seguenti parabole, utilizzando i dati delle figure,

e0 a0 .0
v y yt
0 3
X
1+
-34
b
_‘ 0 X H
2 o] I X
3
L [ g
r=-3] [r=4¢] ly=0¢]

.

[y =3%]

[y =—4x']

Il Determina per quali valori di a la parabola di equazione y = (2a — 4)x? ha concavita rivolta verso l'alto e
0

disegna la parabola che si ottiene per a = %

[a > 2]

EL Determina per quali valori di a la parabola di equazione y = (6 — a)x* ha la concavita rivolta verso il basso e

*“  disegna la parabola che si ottiene per a = 8.

[a = 6]

VERO O FALSO?
: - — L.
@ La parabola di equazione y = 5 x4

a. ha concavita rivolta verso il basso.

b. ha fuoco di ordinata i i

<. passa per il punto P(— 1;— ';-)

d. ha apertura maggiore rispetto alla parabola di equazione y = — -é—xz.

v [£]
(v [£]
v [£]
v []



I Parabola con asse parallelo all’asse y [» Teoria a p. 247

Gl associa ogni parabola al suo vertice:
.0

a. y=3x+6x—1 b. y=3x*—6x+7 ¢ y=x"+2x—1 d. y:xz—x—é
1 3
L (55—) 2, (—1;—4) 3. (1;4) 4. (-1;-2)

ST Determiniamo vertice, fuoco, asse e direttrice della parabola di equazione

y=x"+6x—1.
I coefficienti della parabola sono: a = 1; b = 6; e Fuoco F:
¢ = —1. Calcoliamo il discriminante: e e

XE=Xy= ==
A=b*—dac=6*—4-1:-(-1)= _1-A _1-40 _ 39
36 + 4 = 40. IRS Sl
ice Vo T
e Vertice V: F{—3, T )
e R e 3
= A g ® Asse:
- V(= 3;—10). : Pinsi . ; :
A 40 & l'insieme dei punti che hanno la stessa ascissa
Y= = =10 del vertice, quindi ha equazione:
E possibile calcolare I'ordinata yy del vertice x=—3%

anche sostituendo a x il valore —3 di xy nell’e-

quazione della parabola: ® Direttrice:

_1+A  1+40 41

yw={3P2+6:(-3)—1=—10. ey =1 - a4
Determina, per le seguenti parabole, vertice, fuoco,
‘ Parabolay = ax®* + bx + ¢ direttrice e asse di simmetria.
y=ax'+bx +c m };:12—1 m y:—x1+6x
.2 L I}
El y=—-+-3 (Tl y=xl—4x+4
[ I [ =]

. S R
y=x+3x+2 @ y 7 X 4
y=—x*—2x+3 Bl 3=+ 4

.8
y=x'—2x-8 R = (x+3)2
L L]

p=—4x+ 4 Bl y=(x—1)(x+2)

L]
J

L]
o

L]
o




B Dall’equazione y = ax? + bx + ¢ al grafico » Teoria a p. 248

Disegniamo la parabola di equazione y = x> + 3x + 2.

¢ La concavita & rivolta verso l'alto poiché a =1 > 0.

y

e Troviamo le coordinate del vertice. y=x%+3x +2

b __ 3

v 2a 2 0 g 2
-3
_ A b —dac _ 9-8 _ 1

W= T 4 4 4 NS 0 ;

. - . V(_i‘_l
e Le intersezioni con gll d551 50N0: 2" 4

x=0—+y=2—(0;2);

y=0—-x"+3x+2=0-x=

—3+V9—8  —3+1 <
> =

y=x*—1 y=—2x*+8x
LI+l
y=x'-2x-8

L]
2
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=

y=x>+3x+2 y=(x—1)°

L
(]
[ ]
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y==x"+4x—4 y=3x'+6

L |
¥ N

L]
2
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L=
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y=x"+6x+8 y=—x+2x+3

.
2
L]
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y=—x+3x+4 y=4+

[ 1] LI

ymante B -+ L
L Is L]

03l LeseiiLcGraFico Determina le ascisse dei punti indicati nelle figure.
[ sl
y y y=2x-6x+4 y y=x'-6x+9 3 y
_ _l ) i H H H ']
/l'\\ﬁx *2 \

A O B x

o pNAq x | o] P X y=lx>—4
a i b ; c : d

Quali delle seguenti parabole intersecano I'asse x in due punti distinti?
[ Is]
a. y=x'—8x+16 c. y=x'—-2x+7
b, y=—x'—2x d y=x*+3x-10



ASSOCIA a ogni grafico I'equazione corrispondente.

.0

. »
Q) -y

L]
Q)

ity y
l 3'
O X
O 3
a i V(B-9) | b
1. y=x—6x 2, y=—x'+6

Verifica se i punti A(0;1), B(—1;4) e C(1;—3)
appartengono alla parabola di equazione
y=2x"—5x+1.

Stabilisci se i punti A(l;—2), B(2;—-10) e
C(—1; — 2) appartengono alla parabola di equa-
zione y =—3x + x.

Trova per quale valore di k la parabola di equa-
zione y = kx”+ 8x + 1 ha vertice di ascissa —2.
[k=2]

Determina per quale valore di b la parabola di
equazione y = 2bx’+ x—b passa per il punto
A(2;9). [b=1]

C

V3: 9) V(0; 6)

o
x

|
=

d

3. y=x—6 4, y=—x—6x

TesT Solo una delle seguenti equazioni pud
L]

rappresentare la parabola nella foto. Quale?




Coefficienti dell’equazione y = ax*+ bx + ¢ e grafico

118 | Dal grafico della parabola in figura, di equazione
y = ax’+ bx + ¢, deduci il segno dei coefficienti a, b e ¢, e inserisci i y
segni = o <. dove richiesto. v
® La concavita é rivolta verso ,quindia 0,
. . . ... b

o [l vertice ha ascissa positiva, quindi a4 0.

Pertanto a e b devono essere discordi: b 0. / ol \ X
® La parabola interseca I'asse y in un punto di ordinata , quindi

¢l 0.

LEGGIIL GRAFICO Indica il segno di a, b, ¢ nellequazione y = ax®+ bx + ¢ per ciascuna delle parabole rappre-
sentate.

Y : y y y

AV AW /’“\“

Determina la concavita di una parabola che:
[ 1]

a, passa per A(—2;3) e ha vertice nell'origine; c. passa per l'origine e il vertice & nel quarto
b. non interseca l'asse x e il vertice & nel secondo quadrante;
quadrante; d. ha il vertice in (0; — 4) e passa per (1; —2).
REALTA EMODELLI  Arches Park Osserva la foto, che ritrae uno . . i 1".7,
*%  degliarchi naturali presenti nell’ Arches National Park, negli Sta- ' . L

i

ti Uniti. Cosa puoi affermare sui segni dei coefficienti della para-
bola y = ax®+ bx + ¢ che approssima la formazione rocciosa
rispetto al sistema di riferimento tracciato?




Problemi

[ Tal

[ Ial

.0

La parabola di equazione y = x> — x — 2 interseca 'asse x nei punti A, Bel'asse y nel punto C. Traccia il grafico
della parabola e determina l'area del triangolo ABC, 3]

Disegna nel piano cartesiano la parabola di equazione y = 3x* — 27 e determina I'area del triangolo indivi-
duato dalle sue intersezioni con gli assi. [81]

Determina i punti di intersezione A, B, C della parabola di equazione y = x> — 2x — 8 con gli assi cartesiani.
Calcola perimetro e area del triangolo ABC. [6+4V5 + V70; 24]

[

Problemi geometrici

[ 1s]

.0

LEGGI

L 1s]

Determina la massima area che pud avere un rettangolo con perimetro di 80 cm. [400 cm?]
Trova il valore di x che rende minima I'area della figura colorata e D Q 2x c
calcola il valore di tale area.
e 17 e 2
[2 cm; 12 cm®| c
U
= P
X
A
8cm
Determina il valore di x che rende massima I'area della figura colorata e calcola D _x C
la misura di tale area, sapendo che ABCD ¢ un quadrato con lato di 6 cm.
[1,5 cm; 22,5 cm?]
2x
A Ix B

Determina i punti di intersezione P e Q della  PEE] Scrivi l'cquazionc della retta che interseca la

parabola di equazione y=—x’+3x+4 con la “ parabola y = x —1 nei due punti A e B di

retta di equazione y = x + 4 e calcola la misura

di PQ. [2v2] ascissa O e 4. Calcc—la la lunghezza della corda AB
e l'area del triangolo ABO, essendo O l'origine

Calcola I'area del triangolo ABV, dove V &il ver- degli assi. [y=x—-1;4v2;2]

tice della parabola di equazione y =—x*—2x+6 . X .

e A e B sono le intersezioni della parabola con la @ Verifica ::he la par al_:m_la y= 2x_- tax+2e tan-

retta di equazione y =— 2. [27] gente all’asse x e scrivi le coordinate del punto di
tangenza. (T(—1; 0]

ILGRAFICO Calcola I'area del triangolo ABV, dove V & il vertice della parabola.

y 236 vy

T\ /)
\L /[~

A\ B
9

[9] : [4]




Il Rette tangenti a una parabola » Teoria a p. 255

‘ retta ge_nerica per P

{ 5 i i el — sipone A = 0 nell'equazione risolvente — si possono ottenere:
| fomd 5 :I—bx+c * due tangenti;
pare;bola * una tangente;

* nessuna tangente.

condizioni di tangenza

't iy i Y 2
t; t p

0 X ol X e}
N :

due tangenti una tangente nessuna tangente

242 Data la parabola di equazione y = — x* + 4x + 1, determiniamo le equazioni delle rette
passanti per il punto P(0; 2) tangenti alla parabola.

e Scriviamo I'equazione della retta generica passante per P:
y—2=m(x—0)—y=mx+ 2.

e Mettiamo a sistema 'equazione della retta con quella della parabola.

y=mx+ 2
— =X+ dx+ 1=mx+2 - ¥+ (m—4)x+ 1=0

y=—x"+4x+1

A=m>+ 16— 8m—4=m?>— 8m+ 12 /”0 \x

¢ Poniamo A = 0 (condizione di tangenza):

/m1=6,

m—8m+12=0 — m=4x\Va=4+2=
m2:2.

Le rette tangenti passanti per P sono due e hanno equazioni y = 6x+ 2 e y = 2x+ 2.

EYE] Trova l'equazione della retta tangente alla para-  FXXJ Data la parabola di equazione y= x>+ 4x + 6,
*“" bola y = 2x?— 6x+ 1 nel suo punto A(1;— 3). ®?  determina le equazioni delle rette passanti per
[y=—2x-1] P(— 4; 5) e tangenti alla parabola.
[y=—2x—-3;y=—6x —19]
EX?] Data la parabola di equazione y = x> — 3x + 2,
[ ]] . 1 .
determina I'equazione della retta tangente nel

suc punto di ascissa —1. y = 5x +1] Trova le equazioni delle rette passanti per il pun-

to P(4; 10), tangenti alla parabola di equazione
E¥T] Datala parabola di equazione y=—x*+6x+1L [y =10; y =—4x +26]
®0 _ 1 ,
y=TRY T =6 FXT] Determina le equazioni delle rette tangenti alla
determina 'equazione della retta tangente alla * parabola di equazione y = 2x* 4+ 4x — 1 condot-
parabola nel suo punto di intersezione fra la te dal punto A(—1; - 5).
parabola e I'asse y. ly = —4x — 6] |y=4x—1; y=—4x—9]



@ Trova le equazioni delle rette passanti per
All; ll) e tangenti alla parabola di equazione

Disegna la parabola y = — x* — 2x + 7. Dal punto
*®  C(0; 11) traccia le due tangenti alla parabola e
determina le coordinate dei punti A e B di tan-
genza, [A(2; -1), B(—2: 7]

Determina I'equazione della retta tangente alla

y = x*—=5x+ 19 e l'equazione della tangente e ) . s
. ) parabola di equazione y = — x* + x + 2 ¢ paralle-
alla paralb_ola 1.1e11 ?}1}0, p_unt(: -34(2; ;.3{'_ L 15 la alla retta di equazione x — y + 1 = 0, poi calco-
[y=x YA 3y ==x+15] la le coordinate del punto di tangenza.
[x —y+2=0; P(0;2)]
Determinare ’equazione di una parabola

Equazione della parabola passante per tre punti

259 Determina I'equazione della pa

ti A(3; 1), B(2; 0) e C(0; 4).

Imponiamo il passaggio per i tre punti, sostituen-
do le loro coordinate nell’'equazione della para-
bola, y = ax’ + bx + c.

...........................................

Risolvendo il sistema, si otliene:
C =

Quindi la parabola ha equazione y = x* — 4x + 4.

Determinal’equazione della parabola con asse parallelo
graficamente.

rabola con asse parallelo all’asse y e passante per i pun-

a(3f+3b+c= passaggio per A
a(l_ Y+ lb+ec= passaggio per B
c= passaggio per C

-

all’asse y che passa peripunti assegnati e rappresentala

@ A(0;0), B(1;2), C(3;0). [y =—x*+ 3x]
@ A(0;0), B(1;—3), C(4;0). [y=x"—4x]
@ A(—2;0), B(0;4), C(1; 3). |y =—x"+4]
@ A(L:; 1), B(2;3), C(—1;,—9). [y =—x%+ 5x — 3]
LEGGIIL GRAFICO Determina 'equazione delle parabole rappresentate.
Loy ; 261 | y 262 | y
"\ " "ok
1;-3) N
7+
y=x*—4] :[y'—-\:-'.iltllj l}: _I%t ; x}]]



Equazione della parabola, noti il vertice e il fuoco

Determiniamo I'equazione della parabola con asse parallelo all’asse y avente per vertice

il punto V(1; 4) e per fuoco il punto F(l-. %)e rappresentiamola nel piano cartesiano.

La parabola ha equazione generale y
4

y=ax*+ bx+c.
3

Risolviamo il seguente sistema.

b

_EZI ascissadiVeF

—% =4 ordinata di V _1f 9 "

1=k 18 ordinata di F .‘ >
4a 4

b=-2a b=-2a b=2 a=—1

b —4ac=—16a - p?—4dgc=—16a — ‘4-%4.-::16—-‘5:2

1 — (b*—4ac) = 15a 1—(—16a) = 15a a=-—1 c=3

L'equazione della parabola ¢ y =—x*+ 2x + 3.
Osservazione. La seconda equazione del sistema puo essere sostituita con la condizione di appartenenza
del vertice V(1; 4) alla parabola: 4 = a+ b+ ¢.

[y=—xt+dx— 3]

i vz A2 %)

Shey WL RS
I)' i kit

PR v(1:-4).F(1-5 ).



Equazione della parabola per due punti, noto 'asse

289 Determiniamo |'equazione della parabola che passa per i punti A{0; —4) e B(—1; —1) e

ha asse di simmetria di equazione x = 1, e rappresentiamola nel piano cartesiano.

L’asse & parallelo all’asse y e quindi la parabola cercata ha equazione del tipo y = ax* + bx + ¢.

Risolviamo il seguente sistema. i y ix=1
b \ o

55 =1 equazione dell’'asse
a0+ b(0)+c=—4 passaggio per A B(-1:-1)
a(=1f+b(-1)+c=-1 passaggio per B
b=-2a b=-=2a b==-2
c=—4 - qc=—4 —- jc=—4
a-b+c=—1 |la—(-2a)+(-9)=—1 la=1 ""(“5“"\

L’equazione della parabola é y = x* — 2x — 4.

LEGGIIL GRAFICO Determina I'equazione delle parabole rappresentate.

[ ]

X (-1: 1)

l'o!{ \ x

[y=—x*+2x+4]

I [y =3x%+5x]

Determina I'equazione della parabola, di cui sono indicate le coordinate di due suoi punti, A e B, e I'equazione

dell’asse di simmetria. Rappresenta graficamente la parabola ottenuta.

EEEl A(2;10),
EEA A(—1;-1), B(1;5),

B(—1;1), x=0.

x=—2
7"

[y =3x7 = 2]

[y =x+3x + 1]



Equazione della parabola passante per un punto, noto il vertice

301 Determina I'equazione della parabola con asse parallelo all’asse y che passa per A(0; 5)
e ha vertice in V(4; 3).

Imponiamo le condizioni date all’equazione del- Risolvendo il sistema, si ottiene:
la parabola, y = ax* + bx + c. =
=0+0+¢ passaggio per A b=
e ascissa di V &=
2a

I O ) bl Quindi la parabola ha equazione

y= -%-xz—x+5.

Determina I'equazione della parabola con asse parallelo all’asse y che passa per il punto A e che ha vertice in
V e disegnala.

EH A(-2) W2-3). [y=x-4ax+1] I A(1:0), "(% %) [y =—x"+3x -2
*0 [E

o : '3 13\ .
EFE] A(4:10), V(1;-8). [y=2r—4x—6] EOE A(0:1), 5 T)- y=—x?+3x+1]
0 [E]

Determina 'equazione della parabola con vertice nell’origine, asse coincidente con I'asse y e passante per il
.0
unto P(3; 12). . T
p [y=3~]

Determina I'equazione della parabola y = ax® + bx + ¢ che ha vertice V(4; 1) e passa per il punto A(2;— 7).
= [y=—2x*+ 16x— 31]
} X

Scrivi I'equazione della parabola, con asse parallelo all’asse y, passante per I'origine e di vertice V(— 2;— 4).
I y= x4 4x]

€3

ELE] Scrivi lequazione della parabola con asse parallelo all’asse y passante per l'origine e con il vertice nel punto
V(1 -2). [y = 2x% — 4x]

Equazione della parabola, nota una condizione di tangenza

(314 | Determiniamo I'equazione della parabola con asse parallelo all’asse y e con il vertice di
ascissa minoredi— 1, passante peripunti A(—1;—5) e B(1; 3) etangente alla rettar diequazione y = — 2x — 11.

>



e Imponiamo alla parabola di equazione y = ax? + bx + ¢ il passaggio per i punti A e B.
[a —b+c=-5 passaggio per A
atb+c=3 passaggio per B

Risolviamo il sistema sottraendo membro a membro la prima equazione dalla seconda.

atb+c=3 a+b+c=3 le=—a—-1

{(n+b+c)—(a—b+c)=3—(—5) {2b=8 {b=4
L’equazione della parabola diventa: y = ax*+ 4x — a — 1; occorre ancora determinare a.
e Imponiamo che la retta r sia tangente alla parabola.

Scriviamo il sistema delle equazioni della parabola e della retta e otteniamo 'equazione risolvente:

y=ax’+4x—a—1 5 ,
—ax+4x—a—-1=-2x—11 - ax*+ 6x—a+ 10= 0.

y=—2x-11
La condizione di tangenza é: r :'y =2 4 4x — ;
3 B

A _ TR T
4—9+a 10a=0 — a=9,

a=5+V25-9=5+4 =<

-

-

Sy = 1.
® Le soluzioni sono due:

a, =9 a. =1
b1:4 W E?z:4 —
6 =—10 6=—2

y=9x+4x—10 V y=x>+4x—2.

La prima parabola ha vertice di ascissa — % > —1, la seconda ha vertice di ascissa—2 <. — 1. Quindi la

parabola cercata ha equazione y = x* + 4x— 2.

@ Determina 'equazione della parabola, con asse ~ EJE] Determina I'equazione della parabola

**  parallelo all’asse y, passante per i punti A(1;2) e b y=a+bx+c

B(0;6), tangente alla retta di equazione

¥y =—x+ 2 econvertice di ascissa maggiore di 1.
[y=x*—5x+6]

passante per i punti A(1;2), B(3; 0) e tangente alla
bisettrice del secondo e quarto quadrante.
[y =3x*—13x+12]



Problemi di riepilogo

Ricerca dell’equazione di una parabola

LEGGIIL GRAFICO Determina I'equazione delle seguenti parabole.

22> IANPY VY

=lw
+

V(-2; -4)
[).’—x)-_._,'lxl [}J__xz_zx]

[y=—x-6]

Una parabola ha il vertice sull’asse y e passa per ~ EER] Le rette di equazioni y =x+2e y =—2x+8 si

% A(2;1) e B(— 3;2). Trova la sua equazione.

2
<

] |
Yy=7s5*77y

*?  incontrano nel punto V. Scrivi I'equazione della
parabola con vertice Ve passante per A(—1; — 5).

[y =—x"+ 4x]



L L]

L]

L]

.0

Scrivil’equazione della parabola, con asse paralle-
lo all'asse y, che passa per 1 punti
A(0;5), B(2;2) e C(6; 2). Calcola poi I'area del a
triangolo formato dalla tangente alla parabola

passante per A con gli assi cartesiani.

1 25
y= x*— 2x + 5:area = =
4 4

Determina I'equazione della parabola, con asse
parallelo all’asse y, passante per i punti A(0;1),
B(1;0) e C(—1;— 1). Determina quindi I'equa-

Considera i punti V(2; —1) e A(0; 3) e la retta r di
equazioney =x+ 9,

. Determina l'equazione della parabola, con

asse parallelo all’asse y, avente come vertice il
punto V e passante per il punto A.

Trovaipunti di intersezione B e Ctrala para-
bola e la retta r.
[a) y = x*— 4x+ 3;b) B(— 1;8),C(6;15)]

. Scrivi 'equazione della parabola passante per

zione della retta tangente alla parabola e parallela i punti A(0; 1), B(4; 1) e avente il vertice
ary=2x—3. sull’asse delle ascisse.
P 5 SN ST PO S | l b. Determina l'equazione della tangente alla
FTT2h T T8 parabola in B e il punto di intersezione C del-
o . la tangente con l'asse x.
Scrivi 'equazione della parabola avente fuoco l |
' ) a)y=x'—x+1L;b)y=x-3,C(30)
F(l;— %) e vertice V(1; —2). A e B sono le sue Ny= X Jy==x o
intersez?oniﬂn laretta y=x+1. Scrivi 'equazione della parabola che passa per il
Determina AB. l s 3 l **  punto A(1; —=2) e ha I'asse di equazione x = 2 e il
y=gX T X6V vertice appartenente alla retta di equazione
x+2y+4=0. [y=x"—4x+1]
y Zampilli nei fuochi Il Comune del tuo paese ha indetto un con-
4m - corso per ragazzi per progettare una nuova fontana nel parco.
ol F ~ Decidi di costruire due vasche, simili a quelle in figura, in cui sono
> _F, — am X mostrate dall’alto, delimitate da due archi di parabela con lo zam-
| : pillo d’acqua che esce dai fuochi F e F. Trova le equazioni delle

parabole.

Ilrimbalzo Una pallina scivola da un tavolo orizzontale e, caden-
do sul pavimento, descrive prima I'arco AB della parabola v di
vertice A, quindil'arco BA'D della parabola v’ divertice A" Sapen-

doche OA=1m,0OB= % m, AC= % m e che la parabola ¥’
& congruente alla parabola v, in quanto ottenibile da y per tra-
slazione:

a. ricavale equazionidi v e di v" nel riferimento Oxy;

b. determina la distanza BD. 16
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VERIFICA DELLE COMPETENZE ALLENAMENTO

ANALIZZARE E INTERPRETARE DATI E GRAFICI

B 2ssocia aogni parabola o il suo vertice o la sua retta direttrice.
L ls

a. y=%x3—2x+2
b. y=x"+3x+1
AR S

G y=zx-2x—1

d. yz—%xl— 3x—1

1.

VERO O FALSO? La parabola di equazione y = 3x* + 6x — 5:

[ 1=}
a. intersecal'asse y in (0; —5).

b. ha vertice di ascissa —2.
¢. rivolge la concavita verso I'alto.

d. interseca l'asse x in due punti distinti.
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B Per quali valori di a 'equazione y = "a -x* rappresenta una parabola? Trova a affinché il fuoco abbia

=1
coordinate (0; 2) e disegna la parabola ottenuta.

[ Ia]
coordinate (0; 2) e disegna la parabola ottenuta.

LEGGIIL GRAFICO Trova le equazioni delle seguenti parabole.
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EEN iecciiLGraFico Trova le equazioni delle parabole nella figura e

*“  le coordinate di P. _ I
y=22x+1yp,y=-5
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Per quali valori di a I'equazione y = "ai l-xZ rappresenta una parabola? Trova a affinché il fuoco abbia
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Determina i punti di intersezione tra la parabola e la retta di cui sono date le equazioni e disegna il grafico.

@ y=x-2; y=x+3x—1 [(— 1;— 3)]
@ y=3x+12; y=—4x*+ 8x. | nessuna intersezione |
E.n] p==2%=3;  y=—Ax"—2x+ L [(—1;— 1), (1;— 5)]
B y-6 y=—px+s-u (6:6), (10;6)]
@ y=2x—2; yZ%x3+x—l. [(2:2)]
@ La retta di equazione y = %x+ Eﬁi intercetta sulla parabola di equazione y = % s -g-x +5 la corda AB.

"~ Calcola la misura di AB. [v37]

Determina la misura della lunghezza della corda intercettata dalla retta di equazione y = — 4x + 8 sulla para-
bola di equazione y = — 3x*+ 5x + 2. [Vi7]

o0

Verifica che la parabola di equazione y = 2x* + 4x + 2 & tangente all’asse x e scrivi le coordinate del punto di
tangenza. [T(—1;0}]

Verifica che la retta tangente alla parabola di equazione y = ;_xz — x nell'origine ¢ la bisettrice del secondo
e quarto quadrante.

N .
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Determina I'equazione della retta tangente alla parabola di equazione y =—2x>+ 8x — 4 nel suo punto di
ascissa 3. [y=—4x+ 14]

Determina 'equazione delle rette tangenti alla parabola di equazione y = x*+ 2x + 4 passanti per il punto
P(—2;0). [y=2x+ 4, y=—6x—12]
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